

ХОД, ИТОГИ И ЗНАЧЕНИЕ КРЕВСКОЙ ОПЕРАЦИИ РУССКОЙ АРМИИ НА ЗАПАДНОМ ФРОНТЕ (ИЮЛЬ 1917 г.)

Рыжанович Павел Александрович
учитель истории и обществоведения

ГУО «Каменнолавская средняя школа Шкловского района»
(д. Каменные Лавы, Шкловский район, Республика Беларусь)

В июле 1917 г. Русская армия провела Кревскую операцию, которая стала последним крупным наступлением на Западном фронте. Русское командование планировало прорвать линию фронта и выйти в направлении Вильно. Хорошая артиллерийская подготовка не спасла наступление, которое закончилось неудачно.

Первая мировая война стала временем грандиозных перемен, как в истории человечества, так и белорусов. В августе 1915 г. на белорусских землях начались боевые действия между русскими и немецкими войсками. В эпицентре жестоких боев оказались прифронтовые белорусские городки Крево и Сморгонь. В результате, более чем за два с половиной года, кроме Нарочанской и Барановичской операций, на белорусских землях была проведена еще и Кревская операция. Сражение под Крево – последняя крупная операция русской армии на Западном фронте в ходе Первой мировой войны.

Войска Западного фронта, которые располагались на территории Беларуси, должны были помогать 11-й армии провести наступление. Перед 10-й армией была поставлена задача: не дать немецким войскам перебросить резервы на другие части

фронта. Командование планировало освободить Вильно, и в случае успеха русских немецкая группировка, располагавшаяся в Прибалтике, оказалась бы в полном окружении. Согласно плану войска Западного фронта должны были начать наступление 22 июля 1917 г. силами 10-й армии в направлении Крево. После успешно проведенной операции около Зброва в Галиции было принято решение через четыре дня начать наступление. За три дня до намеченного наступления генерал Киселевский, командовавший 10-й армией, был отстранен от занимаемой должности. На смену ему прибыл командир 8-го корпуса генерал П.Н. Ломновский. Кадровые перестановки неблагоприятно сказались на подготовке к наступлению. Генерал не успел подготовить войска 10-й армии, которой отводилась главная роль, к предстоящему наступлению из-за неожиданного назначения. В состав 10-й армии вошли 3-й, 20-й, 1-й Сибирский корпуса, а в резерве остались 10-й и 50-й корпуса. Н.М. Киселевский принимает решение нанести главный удар в районе Сутьковского и Новоспасского лесов с последующим наступлением в районе деревень Глиняная и Базары для того, чтобы выйти на линию Сола – Жупраны – Ошмяны – Граужишки [5, с. 25–26].

Необходимо отметить, что линия фронта в районе Крево была стабилизирована в феврале 1915 г. Замок оставался под контролем немецкой армии и был укреплен немцами. Позиции армий были разделены р. Кревляной. Немцы укрепили участок по 4-5 полос с проволочными заграждениями, были натянуты железные колья. На участке были сосредоточены войска, которые превосходили по численности силы австро-немецкой группировки. Русских насчитывалось около 184 батальонов и 900 артиллерийских орудий. Силы противника располагали 29 батальонами и 300 единицами орудий. Части 10-й и 12-й армий вышли на позиции Василевичи – Крево – Слайковщина – Бакшты – Делятичи – Малый Куписк. 3-я и 2-я армии Западного фронта должны были помогать наступлению 10-й армии и по мере продвижения перейти в наступление в направлении Вильно и Слонима [2, с. 40].

Командование предполагало проведение операции в три этапа. Первый этап включал в себя артобстрел позиций противника. После работы артиллерии армия должна была идти в атаку, после чего планировалось закрепить за собой захваченные позиции. Для того чтобы уничтожить укрепления противника, была построена специальная узкоколейка и подведена корабельная артиллерия. Артиллерийский огонь был открыт по позициям противника 19 июля в 5 часов утра. По приказу А.И. Деникина около трех дней русские обстреливали позиции немцев, что сделало артподготовку русских одной из самых мощных за все историю Первой мировой войны. Немцы утверждали, что русские за три дня выпустили около полумиллиона снарядов [4, с. 276].

22 (9) июля 10-я армия перешла в наступление. 20-й корпус генерала А.Я. Ельшина действовал на правом фланге. В сотрудничестве с 1-м Сибирским корпусом, действовавшим на центральном направлении, он смог добиться тактического успеха в наступлении, сумев оттеснить 19-ю Ландверную дивизию и взять в плен около 1,5 тыс. человек. 51-я дивизия 20-го корпуса смогла захватить три линии укреплений немцев. 29-я пехотная дивизия смогла форсировать речку и провести атаку на незнакомой им местности. Во время газовой атаки генерал А.Я. Ельшин был убит разрывом газового снаряда. Был собран отряд во главе с подполковником А.В. Янчиным из солдат и офицеров, которые были все еще верны долгу. Атака была неудачной, и все они погибли. Немцы смогли контратаковать русских и занять позиции около Новоспасского леса. На следующий день Петроградский ударный батальон под командованием Марии Бочкаревой смог выбить немцев с захваченных позиций [3].

38-й корпус смог прорваться в Крево, где наступавшая 62-я пехотная дивизия смогла захватить три линии окопов. Несколько рот смогли прорваться на 4-5 км в тыл противника по Ошмянской дороге, не наблюдая укреплений и сопротивления немцев. 11-я Сибирская и 175-я пехотная дивизии, захватив две линии окопов, остановились у третьей линии около Попелевичского леса. Для дальнейшего продвижения необходимо было дождаться прибытия резервных сил, но резерв в бой не пошел из-за резолюции «не наступать», которую приняли полки. 38-й корпус не смог поддержать в наступлении, и, дойдя до позиций

артиллерии врага, не смог удержать захваченную территорию, и был вынужден отступить [1, с. 112].

Итогом операции стало нежелание русских частей идти в наступление. Генерал А.И. Деникин, руководивший ходом операции, принял решение прекратить наступление. Ставка Верховного главнокомандующего подписала директиву от 10 июля о прекращении проведения операции на Западном фронте и перехода к обороне. Генерал С.Л. Марков, начальник штаба Западного фронта в донесении в Ставку сообщил: «Дальнейшее развитие успеха 1-го Сибирского корпуса задержано вследствие стояния на месте частей 20-го корпуса и отхода в свои основные окопы почти всех частей 38-го корпуса. Главная причина отхода – малый подъём духа войск... Ряды бойцов быстро реденут не только от огня, но и от разбегающихся» [4, с. 279]. В результате операции было около 40 тыс. убитых и раненых. Из их числа около 30 процентов оказались «самострелами», потому что ранения были в основном в кисти рук и пальцы.

М.В. Цуба писал о проведенной операции: «Выканаць пастаўленыя мэты і задачы ў ходзе Крэўскай аперацыі ў істотнай ступені не ўдалося, а лінія фронту засталася на ранейшым месцы. Тым не менш, аперацыя аказала істотны ўплыў на германскае ваеннае камандаванне, якое так і не адважылася ў гэты перыяд перакінуць з беларускіх земляў хоць адно якое-небудзь вайсковае фарміраванне на Заходні тэатр ваенных дзеянняў. А гэта, у сваю чаргу, пасадзейнічала англійскаму камандаванню для вырашэння сваіх стратэгічна-наступальных задач пад Іпрам» [5, с. 30].

На итогах проведения операции плохо отразились и настроения в русской армии. В первые дни наступления наблюдались самовольные уходы солдат с захваченных позиций. Уходили поодиночке, целыми ротами. Полки, и даже целые дивизии, отказывались занимать исходные позиции и противились приказам. Так, по приказу А.И. Деникина, были расформированы 2-й Кавказский корпус и 169-я пехотная дивизия 1-го Сибирского корпуса из-за неблагонадежности.

Подводя итог, можно сказать, что операция закончилась неудачно. Солдаты не хотели идти в наступление, дезертировали, не выполняли приказы офицеров. Из положительных моментов стоит упомянуть то, что войскам 10-й армии удалось прорвать линию обороны противника, что говорит о извлеченных выводах из предыдущих операций, однако закрепиться солдатам так и не удалось.

Список использованной литературы

1. Кавтарадзе, А. Г. Июньское наступление русской армии в 1917 году / А. Г. Кавтарадзе // Военно-исторический журнал. – 1967. – № 5. – С. 111–117.
2. Камінскі, А. Крэва ў польмі Першай сусветнай / А. Камінскі // Беларускі гістарычны часопіс. – 2007. – № 6. – С. 39–43.
3. Операция 10-й русской армии под Крево [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://gwar.mil.ru/events/128/?backurl=%3Fyear%3D1917%26month%3D7%26event%3D61&btype=main>. – Дата доступа : 19.10.2022.
4. Смольянинов, М. М. Беларусь в Первой мировой войне 1914–1918 гг. / М. М. Смольянинов. – Минск : Беларуская навука, 2018. – 490 с.
5. Цуба, М. В. Аперацыя пад Крэвам як адна з буйнейшых ваенных бітваў на беларускіх землях падчас Першай сусветнай вайны / М. В. Цуба // Вестник Полесского государственного университета. – 2012. – № 1. – С. 24–31.